

广西出台 33 条措施推动科技创新发展

新华社南宁 7 月 10 日电(记者黄庆刚)记者从广西壮族自治区科学技术厅获悉,广西日前出台《关于进一步深化科技体制改革推动科技创新促进广西高质量发展的若干措施》,共计 33 条举措,旨在提升广西科技创新能力,推动经济社会高质量发展。

据了解,若干措施涉及强化企业创新主体地位、深化科研机构体制改革、激发科技人员创新活力、加强科技成果转化激励、优化创新平台载体建设、完善科研管理机制、加大科技开放合作力度、强化科技体制改革保障等八个方面。

广西将激励企业加大创新投入,提出单个企业年度最高可获 800 万元奖励,支持企业牵头组织实施产业导向类创新项目,强化对科技型企业的金融财税扶持。同时,广西大力发展新型研发机构,对国内一流高校、知名企业等到广西建立的新型研发机构,最高给予 500 万元的经费支持。

广西还将建立创新平台载体激励与退出机制、高新技术企业开发区奖励机制,对新获批准高新技术企业开发区最高给予 1000 万元的经费支持,对首次进入全国排名前 35 名的国家级高新技术产业开发区最高给予

1000 万元的经费支持,对年度全国排名提升 10 位以上且排名在前 60 名的国家级高新技术产业开发区最高给予 800 万元的经费支持。为集聚优势资源,实现创新发展,广西将不断开放科研项目申报,允许自治区外单位乃至外籍科学家领衔承担政府支持的科技项目。

自治区科学技术厅相关负责人表示,若干措施有助于广西发挥创新驱动作用,激发各类创新主体的积极性和创造性,推动产业向高端化、绿色化、智能化、融合化方向发展,对促进新旧动能转换具有重要意义。

全市乡村振兴现场推进大会召开

以两大“书记工程”为抓手 全面推进桂林乡村振兴

赵乐秦讲话 秦春成主持 张晓武陈丽华出席

本报讯(记者周绍瑜 李云波 陈娟 孙敏)7月10日下午,市委、市政府召开全市乡村振兴现场推进大会,深入学习贯彻习近平总书记关于“三农”工作重要论述,贯彻落实中央、自治区实施乡村振兴战略的决策部署,进一步统一思想认识,总结交流经验,以新型城镇化示范乡镇和田园综合体建设两大“书记工程”为抓手,全面推进桂林乡村振兴。市委书记赵乐秦出席会议并讲话,市长秦春成主持会议,市人大常委会主任张晓武、市政协主席陈丽华出席会议。

在全市范围成批次地推进田园综合体建设,我市是全区唯一的地市。市委、市政府于 2019 年将田园综合体建设列为“书记工程”,出台了指导意见,正式启动创建工作。目前,首批 17 个田园综合体陆续建成,各具特色、各有亮点。各县(市、区)田园综合体建设融合现代特色农业示范区、传统村落、示范乡镇建设,结合生态、文化、旅游、农业优势,综合乡村连片改造、产业融合、社区治理工作,探索乡村振兴新平台新载体新模式。2013 年以来,我市着眼于发挥乡镇联接城乡、服务农村的纽带作用,在全区率先实施新型城镇化示范乡镇建设,综合改造提升集镇基础设施、人居环境、学校医院、集贸市场,强化乡镇产业支撑和服务功能,乡镇面貌发生了根本性变化。7 年来累计投入 150 多亿元,分五批建设 74 个示范乡镇,数量占全市乡镇总数的 55%。

赵乐秦充分肯定我市以两大“书记工程”为抓手推进乡村振兴取得的成效,深入分析了存在的不足和问题。他指出,实施乡村振兴战略,是习近平总书记在党的十九大报告中提出的重大战略,是新时代做好“三农”工作的总抓手。这几年,我们围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”20 字总要求,立足桂林乡村特点和发展基础,创造性地以田园综合体和新型城镇化示范乡镇建设两大“书记工程”为抓手,统筹谋划、高位推动,整合资源、以点带面,打造了乡村振兴特色、亮点和经验。实施两大“书记工程”是我们在全区首创,形成了在全区提名的叫响的桂林品牌,有力推动了乡村振兴。

赵乐秦强调,田园综合体是我们探索乡村振兴发展的新平台新载体新模式。各县(市、区)各部门要高度重视,坚持先易后难、统筹推进、整合资源、融合发展,打造一批高标准、高质量



▲ 7 月 10 日下午,市委、市政府召开全市乡村振兴现场推进大会。赵乐秦、秦春成、张晓武、陈丽华出席会议。

记者何平江 摄

的田园综合体。一是明确目标任务,第一批田园综合体在今年 8 月底前完成建设,抓紧考核验收,每个县(市、区)至少建成 1 个;第二批田园综合体今年内启动建设,到 2021 年底,象山、秀峰、叠彩、七星、雁山 5 个城区至少各建成 2 个,其他县(市、区)至少各建成 3 个;用 5—8 年时间,实现田园综合体覆盖全市所有乡镇。二是构建八大体系,坚持农业为主、农民为本、政府引导,不断提升农民收入水平,持续改善乡村人居环境。要构建规模适度的特色产业体系、绿色健康的生态环保体系、桂北特色的乡村风貌体系、宜居宜业的人居环境体系、人文传承的道德价值体系、管理科学的乡村

治理体系、责权清晰的利益联结体系、持续发展的机制创新体系等八大体系。三是突出融合发展。把田园综合体建设与示范乡镇、美丽乡村、现代特色农业示范区建设、脱贫攻坚等工作结合起来,坚持田园综合体建设与产业融合,坚持田园综合体建设与文化教育、精神文明、社会治理等工作融合,统筹推进,协调推进。四是完善激励措施。对验收合格的三、四、五星级田园综合体,市财政分别给予一次性奖励资金 100 万元、150 万元、200 万元;对在田园综合体创建工作中表现突出的干部,优先提拔重用。

赵乐秦强调,新型城镇化示范乡镇建设是我们的特色和优势,要坚持谋深、谋远、谋实,常

抓不懈,持续提升。要加快建设进度,今年要完成第五批、启动第六批示范乡镇建设任务。各县(市、区)和有关部门党委书记要亲自抓、主动抓、持续抓,积极整合有关部门资源,确保完成今年工作任务。要持续提升内涵,完善配套服务,强化产业支撑,加快打造“升级版”,让示范乡镇有“面子”更有“里子”,不断满足人民群众对美好生活的向往。要强化城镇管理,完善长效机制,鼓励群众参与,培育文明新风。坚持建管并重,严格管理,着力解决一些示范乡镇脏乱差反弹问题,保持镇容镇貌“洁齐美”。

赵乐秦强调,实施乡村振兴战略,要突出两大“书记工程”,更要扎实做好结合文章。要与

完成今年目标任务相结合,对照《2020 年桂林市实施乡村振兴战略任务进度表》要求,查漏补缺,全面完成五大类 52 项指标任务,全面建成小康社会。要与现代农业发展相结合,大力发展特色效益农业,抓好农产品加工,完善现代农业保障体系,不断夯实乡村产业基础,推动农业“接二连三”和农民增收。要与补齐农村基础设施和公共服务短板相结合,统筹推进农村人居环境整治三年行动计划、乡村风貌提升三年行动计划、“美丽桂林·幸福乡村”活动。要与加强乡村治理相结合,坚持党建引领,深入推进平安乡村建设,健全乡村治理工作体系。

秦春成要求,着力抓好新型城镇化、乡村振兴、脱贫攻坚等战略衔接。坚持项目带动,推进新型城镇化示范乡镇建设,统筹推进好新区老城建设,实施大县城战略,抓住国家重点支持“两新一重”建设和广西“五网”建设的机遇。找准着力点,全力推进田园综合体建设。推进“一巩固三结合”,全面打赢脱贫攻坚战;要着力夯实产业基础,抓好农产品稳产保供,抓好精深加工、冷链物流项目,提升产品品质品牌;要着力抓好整合提升,坚持系统思维,突破县域、乡镇界限,融合全域优质资源,形成规模效应;要着力抓好人居环境改善,解决好“脏、乱、差”问题,大力开展污水治理行动,开展好乱占耕地建房清理整治专项行动;要着力抓好资金筹措,善用市场化的办法,统筹整合各类资金,挖掘资源变资产的潜力,发挥“早改水”政策效应,创新思维、想方设法多渠道筹资;要着力健全长效机制,健全完善村规民约、门前“三包”、设施管护等制度,强化考评。

会上,副市长谢灵忠、赵奇玲分别就第一批田园综合体和第四批新型城镇化示范乡镇建设情况作点评。大会对第四批新型城镇化示范乡镇进行了表彰。会议设主会场和分会场。

市四家班子领导,市人民检察院检察长,市人大常委会、市政府、市政协秘书长,各县(市、区)党委、政府主要负责同志,市住建局、农业农村局主要负责同志,获得第四批新型城镇化示范乡镇荣誉称号的乡镇党委书记在主场参加会议。

全市乡村振兴现场推进会开展考察活动

赵乐秦秦春成张晓武陈丽华带队考察

本报讯(记者李云波 周绍瑜 陈娟 孙敏)7月9日至10日,在全市乡村振兴现场推进会召开之前,市四家班子领导分别组成 4 个考察组,对我市田园综合体和新型城镇化示范乡镇建设情况进行实地考察,了解乡村振兴各项工作进展情况。

赵乐秦、彭代元、赵仲华、徐锋、李滨、兰燕、谢灵忠、汤桂荔组成第一考察组,先后考察了临桂区五通镇新型城镇化示范乡镇、“义水中庸”田园综合体、灵川县潭下镇新型城镇化示范乡镇、“橘红甘棠江”田园综合体、兴安县“灵渠秦风”田园综合体、高唐镇新型城镇化示范乡镇和七星区“漓韵侨乡”田园综合体。临桂五通镇以“一引领两注重三助力”为抓手,高标准规划实施特色街区、雨污管网等 20 个建设项目,以总分第一的成绩通过全市第四批新型城镇化示范乡镇验收。灵川县潭下镇新型城镇化建设让这座古镇旧貌换新颜,路通、灯亮、屋美,群众笑开颜。兴安“灵渠秦风”田园综合体依托灵渠文化旅游资源,做强葡萄产业,形成“文旅农旅融合+现代农业综合开发”的模式。七星区“漓韵侨乡”田园综合体通过特色产业观光带、四季花海观赏区、侨乡风情体验园等布局,着力打造“山水田园+开心乐园+心灵家园”的壮大村集体经济增收模式。

第一考察组对新型城镇化示范乡镇和田园综合体建设取得的成效给予肯定,要求各县(市、区)把田园综合体建设与示范乡镇、美丽乡村、现代特



▲ 7 月 9 日至 10 日,赵乐秦带队到临桂区、灵川县、兴安县、七星区考察新型城镇化示范乡镇建设和田园综合体项目。图为 7 月 10 日,赵乐秦等来到七星区“漓韵侨乡”田园综合体考察。记者何平江 摄

色农业示范区建设、脱贫攻坚等工作结合起来,统筹推进,协调推进,全面推动桂林乡村振兴。

秦春成、赵志军、石春莲、谭建国、赵奇玲、肖立华等组成第二考察组,前往阳朔、恭城、平乐、荔浦等县(自治县、市)现场考察。阳朔县近年来以新型城镇化建设推动发展,走出了一条蝶变之路,其中“梦幻遇龙”田园综合体实际完成投资超 10 亿元,助推阳朔成为“快进慢游”的大健康旅游示范区。恭城“瑶韵柿乡”田园综合体实施项目 25 个,总投资 10.4 亿元,形成了以月柿为主体的农业、工业、旅游产业,让人们尽享柿子文化。平乐“橘乡牧歌”田园综合体以 3 个自治区级核心示范区为抓手,联结 6 家龙头企业,形成了集产学研、农文旅居为一体的生态循环农业田园综合体,龙头企业年总产值达 8 亿元。荔浦“荔水青山”田园综合体依托荔江流域,建设国家级湿地公园,布局乡村休闲旅游区、农耕文化体验区、产城融合发展示范区和电商物流配套功能区,逐步打造成为集环保、农业、旅游、文化为一体的“大生态”圈。

第二考察组对 4 个县(自治县、市)通过实施新型城镇化建设,田园综合体建设推动乡村振兴的做法和成绩给予充分肯定,希望各县(市、区)继续围绕市委、市政府的决策部署,根据各地资源禀赋优势,走出有自身特色的乡村振兴之路。

张晓武、韦风云、何运保、朱永辉、蒋昌桂、林鼎立等组成的第三考察组,先后考察了资源县“资水丹霞”田园综合体和瓜里乡新型城镇

化示范乡镇、灌阳县新圩镇新型城镇化示范乡镇和“红色记忆桃李飘香”田园综合体、全州县“康养大碧头”田园综合体和咸水镇新型城镇化示范乡镇、秀峰区“诗意桃花源”田园综合体。据了解,去年以来,资源、灌阳、全州、秀峰 4 县(区)主动融入乡村振兴战略,依托各自产业和资源优势,以田园综合体和新型城镇化示范乡镇项目为抓手,融合农业休闲或红色旅游资源,促进带动全局发展。

每到一处,第三考察组成员都认真听取项目介绍,详细了解各项目建设推进措施和成效。资源的万亩红提基地、灌阳的特色农产品、全州的康养小区建设、秀峰区桃花湾的诗情画意……一路考察,一路新貌,让大家频频发出了产业兴、百姓富、乡村美的感慨,增强了持续推进乡村振兴的信心。

陈丽华、沈成虎、周卉、钟洪、钟麟、唐修璇组成第四考察组,先后到水福、龙胜、雁山、象山、叠彩等县(自治县、区),考察新型城镇化示范乡镇和田园综合体建设情况。在永福县“福寿崇山”田园综合体、龙胜“诗画龙脊”田园综合体、雁山区“悦桂情歌”田园综合体、象山区“相思江畔·北芬”田园综合体、叠彩区“叠彩缤纷”田园综合体,当地村民在依山傍水、如诗如画的风景里耕作生活,展现了新时代新农村的风采。永福堡里镇、龙胜平等镇各自探索出了以城带乡、城乡互动、凸显文化、生态绿色的新型城镇化道路。各县(区)在建设田园综合体和新型城镇化示范乡镇时,充分利用当地的地理和资源优势,打造集循环农业、创意农业、农事体验于一体的文旅乡镇(村屯)的做法,给考察组成员留下了深刻印象,大家纷纷为桂林乡村的快速发展点赞。

市大委、市政府、市政协相关秘书长,各县(市、区)、各相关部门主要负责同志参加考察活动。